



## 一年之计在于春

## 耕耘在春天——来自当前农业生产一线的故事

## 编者按

悠悠万事，吃饭为大。放眼世界，新冠肺炎疫情仍在持续，气象灾害、地区冲突等因素加大粮食市场的不确定性。此刻，我们越来越体会到“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮”的极端重要性。农业丰收，全局主动。不误农时抓好春季农业生产，对于确保全年粮食丰收至关重要，对于经济社会平稳健康发展意义重大。即日起，新华社开设“一年之计在于春”栏目，将连续播发记者深入田野调研采访的重点报道，反映各地深入贯彻落实习近平总书记重要指示，扎实推进春耕备耕和田间管理，确保粮食和重要农产品稳产保供的实践。今天推出第一篇《耕耘在春天——来自当前农业生产一线的故事》。

随着大地回暖，广袤田野颜色日渐丰富，春耕生产由南向北陆续展开。在华北、江南、华南，农民们已经纷纷下田，即使在气温低些的东北、西北，也已是农资销售和农机检修的农时旺季。

民为国基，谷为民命。在国内国际世纪疫情、地区冲突、汛情影响等因素交织背景下，做好今年春季农业生产，稳住农业基本盘，对于我国经济社会发展至关重要，让这个春天有了特殊的意义。

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记指出，在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意，不能认为进入工业化、吃饭问题就可有可无，也不要指望依靠国际大市场来解决。“要未雨绸缪，始终绷紧粮食安全这根弦”。

春风麦起身，一刻值千金。放眼大江南北，一幅上齐心、努力耕耘的画卷正在徐徐展开。

## 牢牢把住粮食安全主动权

正值春耕备耕之际，在黑龙江圣丰种业公司，工人们正在生产车间有条不紊地对大豆种子进行筛选、加工、打包。

“今年大豆种子销量大幅增加，现在离销售季结束还有1个月多，已经销售了1.5万多吨，去年整个销售季卖了不到1万吨。”总经理张志斌说，今年公司启用新设备，总产能提升约四成。

手中有粮，心中不慌。保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。去年我国粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以上，为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

对于今年的粮食生产，习近平总书记高度重视，突出强调——“党政同责要真正见效”；“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”；“要实打实地调整结构，扩种大豆和油料，见到可考核的成效”；“18亿亩耕地必须实至名归”；

## 东航客机坠毁事故最新情况十问十答

新华社南宁3月24日电 搜救工作有哪些进展？压缩飞机维修成本是否属实？安抚和善后处置工作情况如何？……3月24日，“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第四场新闻发布会在广西梧州召开，一系列公众关心的问题有了最新回应。

**黑匣子搜寻、译码等工作进展如何？**  
民航局航安办主任朱涛介绍，第一部黑匣子（驾驶舱语音记录器）已于3月23日晚由专人送达在北京的译码实验室，数据下载和分析工作正在进行中，目前不能排除存储单元损坏的可能性。当前正在全力寻找第二部黑匣子（飞行数据记录器）。

**除黑匣子之外还搜寻到了什么？**  
广西消防救援总队总队长郑西介绍，截至24日16时，搜救人员共搜寻到遇难者遗体21件、飞机残骸183份和部分遇难者遗体残骸，已移交调查工作组。

朱涛说，已经找到的主要飞机残骸包括发动机叶片及涡轮残件、发动机吊架残件、左右侧水平尾翼残件、副翼自动驾驶作动器以及带有部分翼梢小翼的机翼残件，还发现了驾驶舱内的机组逃生绳和机组手册残片及部分机机组件。

## 事故主要撞击点是否确定？

## 云州区今年将再建设1万亩绿色有机黄花基地

（上接第一版）加强黄花病虫害绿色防控，全面提高生产效益。加强水利设施建设，重点针对11756.58亩无灌溉设施、灌溉设施不完善导致灌溉能力严重不足的花基地，积极推进气象雷达站建设，做到精准预测预报，为黄花种植、采收和加工做好服务和指导。

今年，该区将全面提升干菜加工能力，政府支持对现有晾晒场地实施机械卷帘式覆盖防雨技术改造和晾晒大棚的通风技术改造，每个乡镇建设完善一个质量安全检测室，全面推进标准化加工，提升干菜产品质量。持续实施黄花“双保险”政策，同时区政府实施干菜保底价收购政策，符合一级品及以上标准的20元/斤、二级品18元/斤，切实保障农民和合作社种植黄花的积极性。此外，该区紧紧抓住创建国家级现代农业产业

江西、湖南育秧近三成。

## 防疫下地两不误

“现在正值村里的木耳种植时期，我们一方面做好运输原料车辆排查、消杀工作，另一方面积极联系企业和销售平台，打开今年的销售通道。”吉林省敦化市额穆镇珠尔多河村第一书记柏说。

正值春耕关键期，吉林多地一方面严格落实各项防疫举措，另一方面通过多种方式抓好农业生产。

习近平总书记指出，应对各种风险挑战，必须着眼国家战略需要，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，措施要硬，执行力要强，确保稳产保供，确保农业农村稳定发展。

近期，全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。农业农村部连续下发两个通知，要求各级农业农村部门统筹抓好疫情防控和春季农业生产。

通知强调，从农村实际出发，采取差异化防控措施，确保不误农时开展农事活动。要组织农民合作社、社会化服务组织等新型经营主体为农民提供代耕代种、代育代插、病虫害统防统治等服务。组织好农资和畜禽饲料调剂调运，严禁随意设卡拦截、断路封路。

在统筹疫情防控和保障农业生产中，科技发挥了重要作用。日前，在河北省邢台市任泽区曲辛庄村南的一片麦田，沃土农机服务专业合作社社员王龙正操作一架植保无人机进行测绘作业。

“受去年雨水影响，这里小麦晚播10多天，需要进行‘壮苗’管理。”王龙说，无人机测绘实际区域地图，经过农田影像分析后，自动生成施药方案，变原来的“均匀喷洒”为“靶向施药”，更加精准，使用高效机械也避免了人员聚集，做到防疫下地两不误。

种子、肥料、农药等生产资料是农业稳产增产的重要保障。针对农资价格上涨，中央财办安排下拨200亿元对实际种粮农民发放一次性补贴。国家发展改革委、财政部联合印发通知，部署近期投放100万吨国家钾肥储备，并积极组织进口钾肥及时投放国内市场。

近日，农业农村部、最高人民法院等七部门部署今年全国农资打假专项治理行动，将于近期集中开展春耕农资拉网式排查，切实保障农民利益，为粮食安全和农产品质量安全保驾护航。

## 既要“米袋子”也要“菜篮子”

几天前的一场强降雨，让江苏无锡阳山建勤家庭农场的负责人孙建勤有点担心。这两天趁天气放晴，他抓紧组织几位村民给桃花授粉。“现在看来问

题不大，今年水蜜桃值得期待。”

近年来，在专家指导下，孙建勤采用果园生草、施用有机肥、长梢修剪等技术，果实有了“小时候的味道”，今年他打算组织桃农培训和现场观摩，吸引更多年轻人从事当地特色产业。

既要稳定粮食播种面积，又要统筹“菜篮子”产品生产，是春季农业生产的重要内容。突出质量兴农、绿色兴农，充分运用科技手段，以市场为导向提高生产的精准性、有效性，从田间到餐桌各环节齐发力，是今年的突出特点。

今年全国两会期间，习近平总书记指出，要树立大食物观，从更好满足人民美好生活需要出发，掌握人民群众食物结构变化趋势，在确保粮食供给的同时，保障肉蛋奶、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给，缺了哪样也不行。

市场正在发出新信号。来自大润发超市数据显示，今春果蔬生鲜销售方面，把把柑、春菜等最为走俏。2月至3月，把把柑、小台农芒果、水仙芒、“东方蜜”蜜瓜、蓝莓是最受欢迎的水果品类；普罗旺斯西红柿、春笋、香椿、草头、马兰头是增速最快的时令蔬菜。

春耕生产，连着农民收获和千家万户的餐桌，更加需要悉心保障，不负春天。

早上七点，安徽省马鞍山市和县蔬菜种植大户杨家斌拿着政府新发放的通行证通过防疫通道来到家庭农场。田里的辣椒已经全部外运，今天他正忙着种植甜瓜。“先还担心疫情防控耽误农时，现在放心了！”

安徽和县有七成蔬菜瓜果销往长三角地区。为确保疫情期间种植不停歇、外运不断供，县农业农村局为蔬菜供应园区和交易市场提前办理了车辆通行证和员工通行证，目前每天外运红椒、莴苣等蔬菜500多吨，春耕生产和保供有序进行。

农业农村部日前进一步部署，各地要压实责任稳定春播面积，务实抓好春季田间管理，严格落实“菜篮子”市长负责制。落实好鲜活农产品运输“绿色通道”政策，抓好“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产，受疫情影响较重的大中城市周边要适当发展速生叶菜、芽苗菜。

在这个不平凡的春天，从田间到果园、从草原到山林，农民辛勤挥洒汗水，各地各部门积极推进农业供给侧结构性改革，全力以赴抓好粮食和重要农产品生产供给，不断满足日益多元化的消费需求，为构建新发展格局奠定坚实基础，为稳定经济社会发展大局提供有力支撑。

新华社北京3月24日电（记者于文静 王建 马晓成 水辰辰 白明山）

持续清零。

刘晓东介绍，目前，所有正在运营的客机符合中国民航的安全适航标准，暂时停飞的客机以最高的安全标准进行检查和维护，确保其适航性。

**安抚和善后处置工作情况如何？**  
刘晓东介绍，截至24日早上8时，在广西梧州（含藤县）住宿的56位旅客家属共计305人，涉及52个家庭。东航在广西梧州共派遣161名家属援助工作人员，当地也派出了大量专班工作人员，双方紧密配合，对旅客家属开展全程服务保障和安抚沟通。

**是否会邀请美国国家运输安全委员会来协助调查？**  
朱涛表示，当前阶段工作重点仍在搜救救援，同时开展事故调查前期的证据收集工作，待进入事故调查阶段后，将按照有关规定邀请需要参与的相关方参加事故调查工作。

（参写记者 何伟 卢葵婷 黄浩铭 雷嘉兴 徐海涛 胡佳丽）

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

## 一座城与110个“全球第一”

新华社记者 顾小立

累计培育国家专精特新“小巨人”企业182家，数量位居全国非直辖市城市第一；累计拥有国家制造业单项冠军63个，数量位居全国各城市第一；据不完全统计，主导产品市场占有率位居全球第一的企业，累计110家……

这是东海之滨老牌制造之城——浙江宁波的“底气”。

能让110个“全球第一”汇聚一地，“秘诀”何在？

**“专注”成就“小巨人”**  
阳春三月，记者走进宁波臻至机械模具有限公司车间，一派忙碌的景象呈现眼前：机器高速运转，机床设备轰鸣，工人紧张有序……

入选国家专精特新“小巨人”企业以来，臻至公司凭借在压铸模具领域的硬核技术，发展态势一路上扬。2021年，公司完成销售订单2.3亿元，同比增长39%。

“我从当学徒工开始，一直在模具行业工作。这么多年下来，我没怎么想过干别的，每天只想一件事情：怎样才能把模具做到最好。”公司总经理张群峰说，如果要问企业发展有什么秘诀，答案只有两个字：专注。

始于专注，成于专业。数据显示，宁波182家专精特新“小巨人”企业2020年主营业务收入占营业收入比重全部超过70%，部分超过90%。

“这182家企业千差万别，各具特色，但公认的特点是：不搞大水漫灌，也不‘见风使舵’，心无旁骛搞研发，踏踏实实搞制造。”宁波市经信局副局长谷震说。

**“链”“块”实现都“变好”**  
宁波贝发集团董事长邱智铭认为，既要把自己“做好”，还要让大家一起“变好”，格外重要。他介绍，通过建设“文器云”文具行业数字化平台，贝发集团加强了产业链上下游500多家伙伴企业的整合拓展，技术输出中小企业成

## 奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

## 山里娃的高空筑梦故事

新华社太原3月24日电（记者李紫薇）从基本不会说汉语写汉字，到熟练掌握塔式起重机的操作和维修理论；从无奈辍学，到成为山西省最优秀的塔吊司机之一……百米高空上，钩起钩落间，吉克达富这个曾经的“山里娃”正在一步步构建他的逐梦人生。

吉克达富是山西建投一建集团的一名塔式起重机司机。他个子不高，笑容常常挂在脸上。记者见到他时，这个衣着俭朴的年轻人，用带着山西方言腔调的普通话，热情地讲解塔式起重机的工作原理。检查所有安全限位和保险装置、试运行、吊装作业……是他作为一个塔吊司机的日常。

吉克达富的工友介绍说，他可以通过操纵塔式起重机，在百米高空上，将直径90厘米的物体“放置”在直径100厘米的圆圈内，全程仅需不到2分钟。“这样的操作精度和速度说明吉克达富的驾驶技术十分精湛。”山西建投一建集团塔机公司王彬解释。

2016年，山西省建筑业第四届职工职业技能竞赛中，吉克达富以实际操作满分和理论考试满分的成绩夺得大赛一等奖。

这样的成绩，对于吉克达富来说尤其难得。

吉克达富1997年出生，彝族，来自四川省雷波县达觉村。那离地处大凉山，与因山路崎岖而闻名的“悬崖村”仅一山之隔。因家中贫困，他早早辍学，外出打工，承担起了家庭的重任。

江苏、河南、上海、浙江等省份都留下过吉克达富打工的足迹。2015年，山西省太原市的一处工地上，吉克达富结识了山西建投一建集

团塔吊司机高建全，因为吉克达富聪明好学、为人老实，高建全收他为徒，教他开塔吊。

“当时在工地上打杂，看到塔吊司机特别羡慕，做梦都想当塔吊司机”，吉克达富说，有一段时间，特别希望别人问自己职业是什么，就可以骄傲地回答“开塔吊”，每次分享都开心极了。

然而，语言是他学习的一大障碍。吉克达富以彝语为母语，汉语并不流畅，认识的汉字更是寥寥无几。

为了学好开塔吊，吉克达富积极向工友和师傅请教，自己也利用业余时间抓紧学习。深夜的工地上，经常能看到吉克达富反复操作塔吊。不会写笔记，他就将工友的讲解记录下来，听录音掌握知识，还在起重机上做各种各样的标记。公司也尽力帮助这个好学的年轻人，推荐他参加各类培训班。

如饥似渴地学习两年后，吉克达富成长为一名优秀的塔吊司机，在多个技能大赛中名列前茅，还获得2019年全国五一劳动奖章、2019年山西省特等劳模等荣誉称号。因表现优异，吉克达富还被提拔为班组长，投身打造“全能”班组实践。

如今，谈起吉克达富，不少人会心生佩服。山西建投一建集团工会副主席郭映宏说可这个小伙子的事业心和责任感，她说：“吉克达富生活俭朴，将打工的钱都攒起来，过年带回家。家里的新房是他用3年时间修起来的，每年赚了钱就带回家修一部分，一点点拼起了一个温暖的家。”

“生活一年比一年好起来，我的心里踏实了，更想做好本职工作，当好塔吊司机。”吉克达富说。

新华社宁波3月24日电

|  |  |
|--|--|
| <h2>公告</h2> <p>经查浑源县产权信息系统截至2016年10月10日，王海兵，身份证号：140225197209270038，在产权信息系统中发现有以下房屋产权登记信息。</p> <p>产权证号：00015376，产权人：王海兵，地址：迎宾东街岳丽园小区1号楼4单元3层西门，面积：106.9平方米，用途：住宅。</p> <p>联系电话：0352-8327216</p> <p>特此公告</p> <p>浑源县房产管理中心<br/>2022年3月25日</p> | <h2>过户声明</h2> <p>购买车辆晋B47763的车主，请于见报之日起15日内与原车主李文玉联系（电话：13403607130），到交警大队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。</p> |
|--|--|